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Ki a kozmopolita?
A néppárt, amely rövid fennállása 

alatt is már oly sok hivet szerzett ma­
gának, bizonyos köröknek kezd mind­
inkább kellemetlen lenni, mert hódit 
napról-napra, nemcsak a józan nép, de 
tán még jobban a közügyekkel foglalkozó 
intelligentia körében.

Felesleges felemliteni, hogy igen kel- 
metlen ez az u. n. »liberális« uraknak, 
kiknek lába alatt szokatlan erővel kezd 
— nemcsak e kis hazában, de egész 
Európában ingani a talaj s a kik itthon 
ma már tisztában vannak azzal, hogy 
elsöpri őket, összes frázisaikkal, közgaz­
dasági tevékenykedésükkel és egyébb kis ‘ 
játékaikkal együtt egy uj irány, amely 
hivatva ebben a korrupt, ál-liberális köz­
életben egy kis keresztény szellemet, 
morált belevinni.

Nosza hát! irtó háborút kell a nép­
párt ellen indítani minden fegyverrel. S 
előkerül a liberális sajtó fegyvertárából a 
ráfogás is. Mást nem is várhatni tőlük. 
Ismeretes, hogy a mai liberálisok soha 
igazi liberálisok nem voltak, akik a más 
meggyőződését is tisztelni tudják, akik 
érvekkel s nem ráfogásokkal harczolnak, 
tárgyilagosan indokolnak maguk mellett, 
és czáfolják ellenfelüket.

Jött tehát a piszkolódás. A néppárt 
szerintük »jezsuiták« a szónak rossz ér­
telmében, »népbutitók«, »aulikusak«, — 
iratai »népbulitó szenyiratok« stb., végül 
pedig a legbadarabb vádat, a »kozmopo-

litizrnus« vádját adták ki ellenük »adoul«- 
nak, amivel kitűnő hatást véltek elérni. 
E vád ma már mindennapos. Legutóbb 
pl. Vészi József, a miniszterelnök hűséges 
satellese, csodálatoskép egy napra meg­
szűnt horatiusi ódákkal dicsőíteni a 
maecenas Széli Kálmánt s lapjának pün­
kösdi vezérczikkében óva inti hazánk 
ifjúságát a kozmopolilizmustól, vagyis a 
kereszt védelmétől, a hithűségtől s az 
elvben való összetartástól.

Nem azért említjük Vészi urat, mintha 
különös fontosságot tulajdonitanók czik- 
keinek, csak mint egy konkrét esetet 
hozzuk fel, a milyennel mindennap talál­
kozunk.

Miért kozmopolita a katholikus?
Mert a katholikus egyház feje, a szent 

atya — a mi hazánk határain kívül, 
Rómában székel, s ennélfogva mi, ma­
gyarországi katholikusok, egy külföldi 
hatalom uralma alatt állunk, amely ellen­
séges érzelmű a magyar érdekekkel szem­
ben. (?) (Értsd: még nem intézte el a 
görög katholikusok magyar lithurgia iránti 
kérvényét) és a ki a világ összes katho- 
likusai felett uralkodik (tehát kozmopolita 
hatalom) és mert

a katholikus hit nem magyar, hanem 
internationalis, követője is tehát inter­
nationalis, kozmopolita.

Hát látod jámbor katholikus hivő, 
mire nem jöttél reá?! Kozmopolita vagy! 
Utáld meg hitedet, dobd el magadtól, ha 
csak egy kis szikrája él benned a haza­
szeretetnek; légy pl. zsidó vagy baptista, 
mert ez nem internationalis, hanem 
specziális magyar vallás.

Rájöttél, hogy Szent István első kirá­

lyunkat tisztán kozmopolita intencziók 
vezették, amikor a pogány hitből a katho­
likus hitre vezette át népét, még pedig 
ugyancsak erős kozmopolita lehetett, mert 
a kozmopolita katholikus s keresztény 
egyház szentjei sorába iktatta.

Megtudtad, hogy a magyar katholikus 
klérus, melynek története a magyar haza 
történetével összeforrott, — a ki mindig 
ott volt, a hol a hazát, magyar érdeket 
védeni, istápolni, a tudományt, művé­
szetet fejleszteni kellett, — nem volt 

! más, csak professzionátus kozmopoliták 
kasztja.

De hát a liberalizmus nem inter­
nationalis maszlag?! Avagy talán mi 

I magyarok sajátítottuk ki magunknak? 
Minden vallás internationalis, specziális 
nemzeti vallásuk csak a zsidóknak van, 
— a tudomány, a művészet mind inter­
nationalis, — de azért csak »liberális« 
ész lódulhatott olyan ijesztő nagyot, hogy 
a vallását, meggyőződését, tudományát 
védőt — kozmopolitának nevezze.

Gyenge frázis a kozmopolitizmus 
i vádja, rágalom, minden alap nélkül s 
| csak sajnáljuk a liberális észt, a mely 
‘ jobbat kifundálni képtelen.

Meg lehetnek győződve a liberális 
rendszer uszályhordozói, hogy uralmuk 
napjai megszámlálvák. — Hiába minden! 
Ha kiváncsiak, meg is mondjuk, miért.

Mindennek, ami él, legyen az ember, 
állat, növény, eszme vagy irány — van 
születése, virágzása és halála. —Anyáink 
mily aestetikai élvezettel olvasták 
Monte Christo gróf rémes kalandjait. En­
nek a kornak szinfalhasogató romanti- 
cizrnusa ma már az irodalom történeté.

A „TISZÁNTÚL“ TÁROLAJA.

Az uj nővérem-
Irta: Bársony István.

A mai bálozó leányok piczi gyerekek vol­
tak, a mikor ez történt.

*

Valaki gyors lépésekkel sietett el mellet­
tem. Észre se vettem volna, ha, mikor a kö­
zelembe ért, egyszerre meg nem telik a levegő 
ibolyaillattal, mintha pázsitos erdőben len­
nék, a hol mindenfelől ez a kis lilakék gyö­
nyörűség mosolyog felém.

A véletlen egy irányban vezetett bennün­
ket. Úgy tetszett, mintha sietős volna az útja; 
kénytelen voltam meggyorsítani lépéseimet, 
hogy nyomában maradhassak. Eszem ágában 
sem volt valami kaland, de imádom az ibolya- 
illatot. . ,

Alig érte lábacskája a földet; minden moz­
dulata hajlott, siklott; igazán olyan volt, mintha 
szárnyak nélkül is repült volna. Egy könnyű 
f kete kendő volt rajta, a mi betakarta a fe­
jét is, ngy, hogy arczából alig maradt szaba­
don valami. Ha nem lett volna olyan nagyon 
finom, azt hittem volna, hogy valami szoba- 

czicza, a ki elkésett s most siet haza, nehogy 
kikapjon.

Késő is volt már. Az utcza népessége 
megcsappant; a kit szanaszét látni lehetett, az 
is többnyire a színházból ment haza..

Kiértünk a Donapartra a vátnházig. Ezen 
a ponton az én utam elvált volna a tovaszálló 
ibolyaillattól, de nem tudom miért, nem bír­
tam tőle megválni s önkéntelenül tettem utána 
néhány lépést . . .

Csak mikor már a folyamhoz levezető első 
kőlépcsőn állottam, tűnt fel az egész dolognak 
a furcsasága. Egyszerre kinyillott a szemem s 
nem törődtem többet az ibolyával. Hanem azt 
kérdeztem magamtól ijedten, mit akar itt m ist 
ez az asszony ? I

Egy pillanatnak a századrésze alatt meg­
értettem, hogy valami rendkívüli történik ve­
lem. Talán az isteni gondviselés hozott ide! 
. . . Láttam, hogy az asszony majdnem futva 
halad le a lépcsőkön ... a szivem elszorult, 
neki iramodtam s három szökéssel utól- 
értem.

Azt hittem, kiszakad a lelkem nagy ag­
godalmamban.

— Mit akar itt? — kérdeztem remegve, 
a mint megragadtam a karját, hogy ne szál­
hasson le az utolsó lépcsőre.

Egy pillanatnyi kínos csend következett. 
Az asszony megdöbbenve fordult vissza; felül­

ről rá esett a lámpa fénye; fejéről lecsúszott a 
kendő. Csak ekkor láttam, hogy milyen. Hal­
vány, érdekes arcz volt; nagy, villámló szem, 
hullámló barna haj, felindulástól sápadt ajak.

— Kicsoda ön? — szólott végig nézve 
rajtam. Ugyanakkor kirántotta karját a ke­
zemből.

Azt hiszem, ebben a pillanatban léptem 
át azt a határt, mely a sihedert elválasztja a 
már férfiszámot tevő fiatal embertől. Ellen­
mondást nem tűrő hangon válaszoltam:

— Valaki, a ki önt megmenti!
Felkaczagott keserűen és bosszúsan.
— Mit ártja magát a más dolgába?
— Tehát beösmeri! meg akart halni!
— Ej, mi köze hozzá? Mondtam már, 

hogy hagyjon békével. Hanem takarodik, rend­
őrt hivatok! . . .

Szaggatott hangon, szinte lázasan beszélt, 
de nem mert a szemem közé nézni. Egyszer 
véletlenül mégis rám esett a tekintete.

Kellett rajtam valaminek lenni, a mi meg­
nyugtatta és lecsillapította. Talán az, hogy 
olyan fiatal voltam, ámbár ő sem sokkal több 
tavaszt láthatott még húsznál. Vagy talán 
észrevette, hogy mennyire meg vagyok indulva. 
Megfogta a kezemet s még ő vigasztalt.

— Látja, még kellemetlenség érheti miat­
tam . . .
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— Meghalt azóta sok irány, jött helyette 
másik. Az istenitett Zola irányát felvál­
totta az orosz mysticismus, meghalt ma 
már a pornografikus irány szemeink elölt, 
amely annyira dúlt, hogy leányaink ke­
zébe egy regényt nem adhattunk, felesé­
günket és gyermekeinket a színházba nem 
vihettük és ma Rostand »Cyrano«-)áriak 
óriási sikere a romantikus irány jov 
uralmának előjele.

A képzőművészetek terén is uj esz­
mék irányok küzdenek a régiekkel.

Nos hát a politikai irányok is vál­
toznak, ez szükségképeni, igy van, bár- 
mint is fájlalják liberális felebarátaink. 
A liberalizmus kivénült s ki fog múlni 
végelgyengülésben s akkor majd az op­
portunes liberálisták — átcsapnak az el­
lenkező irányba s ép oly szent meggyő­
ződéssel fogják ezt szolgálni, mint a mily 
önzetlen meggyőződéssel tolták eddig a 
liberálizmus húsos fazékkal és közgazda­
sági tevékenységgel telt szekerét.

Tudja, felismerte ma már mindenki, 
hogy a mai kor liberalizmusa nem a 
40-es évek tiszta, jogot adó liberálizmusa 
többé, — Tisza Kálmán és Bánffy De­
zső ép eleget tett, hogy lejárassa a libe­
ralizmust hazánkban.

Dr. Se. J.

Az olaszok terjeszkedési vágya.
Olaszországnak úgy látszik Abbáziára fáj , 

a foga. Ezért közeledik Francziaországhoz és 
húzódik a hármasszövetségtől. A Times római 
levelezőjének jelentését közli, a mely Olasz­
ország külügyi politikájára vonatkozik s a 
melyben Olaszországnak Albániával szemben 
való magatartása is érintve van. Ellenére ama 
nyíltan hangzó nyilatkozatoknak, a melyek né­
hány hónappal ezelőtt Visconti-Venosta és gróf 
Goluchowsky között váltattak: úgy látszik, 
hogy Itália magatartása Albániával és az al­
bán mozgalommal szemben Bécsben is rossz 
vért szült. A bécsi aggodalmak Olaszország tevé­
kenysége dolgában mindazonáltal túlzottaknak 
látszanak. Olaszország komolyan óhajtja az 
európai Törökország épségében tartását a
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jelenlegi határokkal s a török közigazgatás 
minden javítását, melyet a jelenleg! elégedet­
lenség tesz szükségessé, örömmel üdvözölné. 
Ha azonban ezek a javítások meg nem tör­
ténnek, avagy ha kormányforma-változas all 
be, akkor Olaszország független államnak sze­
retné látni Albániát. Olaszország nem törek­
szik terüiet-nagyobbitásra, nem emel kifogást 
ama három vasút valamelyikének tervezett 
építése ellen, a melyek a Balkán politikus 
képzelő erejét annyira felcsigázták. Úgy látszik 
azonban, hogy épp oly kevéssé volna hajlandó 
Itália Albániának az osztrák-magyar monarkia 
által való megszállását, mint Tripolisznak fran- 
czia, angol, vagy német részről való okkupá- 

lását tűrni.

A német gabonavámok.
Berlinből jelentik, hogy a német kormány 

a gabonavámoknak métermázsánkint 50 már­
kával való emelését fogja javaslatba hozni. 
Hir szerint a délnémet államoknak , ily 
mérvű vámemelés ellen nincs kifogásuk. 
Ugyancsak fölemelik majd a marhabeviteli va­
mokat is.

A marokkói kérdés.
Több előkelő franczia lap Marokkó meg­

szállását követeli. Cassanac azt Írja az »Auto- 
rité«-ben, hogy a marokkói kérdés megoldása 
többé el nem odázható. Marokkó állandó ve­
szélyt képez Francziaország afrikai birtokaira 
nézve, miért nincs más tenni való, minthogy 
Francziaország haladéktalanul okkupálja Ma­
rokkót, minthogy az ottani állapotok most 
már tűrhetetlenek.

A hántás szövetség.
Az az előadói jelentés, a melyet Bacque- 

ben marquis az osztrák delegáczió költségve­
tési bizottságának tegnapi ülésén előterjesztett 
és a bizottság vita nélkül elfogadott, konsta­
tálja, hogy a hármas-szövetség, mint eddig is, 
Ausztria-Magyarország külső politikájának alapja 
és hogy ez a minden támadásnak fölötte álló 
szövetség igen értékes kiegészítését találja a 
többi országgal való barátságos viszonyban.

1901. junius 1.

Különösen megelégedéssel emeli ki az elő­
adói jelentés, hogy a monarkiának Olaszország­
hoz való viszonyában nem történt változás. A 
bizottságban általában uralkodó a nézet, hogy 
a szövetségesekkel való benső viszony éppúgy, 
mint az általános érdekek, a gazdasági harezok 
mellőzését követeli. Az e tekintetben egyes je­
lenségek nyomán támadt aggodalmak utóbbi 
időben nyugodtabb felfogásnak adtak helyet, 
hogy a kereskedelmi szerződések megkötése is 
valamennyi félre nézve elfogadható alapon lesz 
lehetséges.

Az Oroszországgal való egyetértés a Bal­
kánt illetőleg ha nem is nyújt teljes biztosíté­
kot meglepő inczidensek ellen, mégis alkal­
mas arra, hogy esetleg fenyegető bonyodal­
makat csirájukban elfojtson és az esetleg föl­
merülő inczidensek hatását mérsékelje. Az 
előadói jelentés kiemeli, hogy milyen értékes 
szolgálatokat tesz az az egyetértés, a melynek 
eredményei közé tartozik az a korrekt maga­
tartás is, a melyet Bulgária most a maczedón 
izgatással szemben tanúsít.

Az előadó megelégedéssel veszi tudomásul 
a miniszternek azt a kijelentését, hogy Orosz­
országgal szemben változatlanul fennál az 
egyetértő bizalom és alapos az a föltevés, hogy 
Oroszország épp oly erősen ragaszkodik hozzá, 
mint mi. Mindezeknél fogva a miniszternek a 
Balkán félszigeti eseményekre vonatkozó mél- 
tóságos és határozott nyilatkozatai osztatlan 
tetszéssel találkoztak a bizottságban, a mely 
csak helyeselheti azt az erős elhatározást, hogy 
minden kísérlettel, a mely a Balkán-félszigeten 
való érdekeink károsítására irányul, a legna­
gyobb határozottsággal szembe fogunk szál- 
lani.

az előadói jelentés helyesli Ausztria-Ma- 
gyarországnak a kínai kérdésben tanúsított ma­
gatartását, úgy a monarchiának a hatalmassá­
gok szolidáris eljárásában való részvétele, mint 
annak mérsékelt volta tekintetében. A jelentés 
azután meleg elismeréssel adózik haditengeré­
szetünk kitartásának, partraszálló csapataink 
maguktartásinak és megelégedéssel emlékezik 
meg arról az elismerésről, a melyben kato­
náink az idegen parancsnokok részéről is része­
sültek.

A bizottság a költségvetési előirányzatban 
njabb bizonyságát látja annak, hogy külügymi-

A szégyen miatt elöntött a harag. Hát 
annyira gyermek volnék még, hogy igy szabad 
beszélnie velem?

— Hadd érjen, — válaszoltam nyersen 
— de azért nem tűröm, hogy ön meg- 
•haljon I

Sohasem láttam még asszonyt úgy nézni, 
a hogy ez az ábrándosszemü erre a szóra rám 
nézett. Benne volt abban a tekintetben, hogy 
nem haragszik többé. Erre megesküdtem volna. 
Hogy mit mondott még ezenkívül az a két 
nagy szem, azt akkor nem értettem. Nem tud­
tam még olvasni a női szemekben. Csak egy 
szót szólott:

— Miért?!. ..
— Mert nem arra való ön, hogy meghal­

jon, hanem, hogy éljen.
— Honnan tudja ?! . . . Miből gon­

dolja?! . . .
— Látom a fiatalságából, érzem a nézésé­

ből, a leheletéből. Jöjjön innen, nem jó mine­
künk itt lenni . . .

Úgy kell lenni, hogy valami regényből be­
széltem, a mit olvastam volt. Magamtól tán 
soha sem lettem volna képes ilyen dóig kát 
kitalálni. Vagy talán a férfiuság feltámadása 
tette, a mit rohamosan éreztem magamban 
nőni, annyira, hogy már nem is zavart meg az 
a gondolat, hogy majdnem éj idején egyedül 
vagyok egy szép asszonynyal.

— Csakugyan! . . . nem jó itt lennünk! — 
mondta utánam halkan és csodálkozva. Lenem 

vette rólam a szemét. Végre a karomba fűzte 
a karját és igy szólt.

— Vezessen. Azt kell hinniük az embe- | 
reknek, a kikkel találkozunk, hogy testvérek 
vagyunk.

Egy mázsányi súly esett le a íelkemről. 
Titokban keresztet vetettem magamra és hálát 
adtam a jó Istennek, a ki hozzá segített, hogy 
egy nagy szerencsétlenséget megakadályozzak. 
Da mintha ezután a morális hőstettem után 
ismét visszaestem volna régi éretlenségembe, 
élhetetlenségbe: elhallgattam. Vezettem az asz- 
szonyt a karomon, sző nélkül; nem tudtam 
hova, merie; csak mentem, amerre neki 
tetszett

Egy darabé .s hallgatott, de nem ál­
lotta soká. Megkérdezte a nevemet, megmond­
tam. 0 bizony azért nem mondta meg a 
magáét. Kivallatott hogy ki vagyok, mit csi­
nálok, hány esztendős vagyok. Nem akar­
tam, hogy olyan nagyon gyereknek nézzen s 
megtoldtam kettővel. Azt mondtam neki 
hogy húsz.

Ezt susogta sóhajtva: »Gyermek!« hanem 
egy kicsit mintha jobban hozzám simult volna. 
Alkalmasint a hűvös esti levegő tette. Erez­
tem, hogy remeg; fázik, gondoltam s gon­
dosan körülcsavargattam rajta a kendőt.

Éppen egy sétatéren mentünk keresztül, 
a hol székek és padok voltak. A szegény 
asszonyka fáradt volt és leült; én szorosan 
mellé.

Úgy tetszett, hogy mondani szeretne va­
lamit. Nem mertem megkérdezni. Egyál­
talában képtelennek éreztem magamat arra, 
hogy beszéljek. Az édes, felséges ibolyaillat, a 
mely most közvetlen közelből áradt felém, el- 
kábitott. Legjobban szerettem volna lehajtani 
fejemet az ölébe és ott elaludni.

Egészen véletlenül történt, hogy összeért a 
kezünk. Finom keskeny puha kéz volt az övé; 
eszembe jutott a húgom, a kinek olyan szívesen 
szorongattam, csókoltam a kezét, mert az is 
olyan kicsi és finom volt. Félálmcmban, tud- 
tomon kívül, szórakozottan lehajoltam és meg­
csókoltam az ujjait. Szabadon maradt kezével 
belenyúlt sűrű borzas hajamba s végigsimogatta 
arezomat, azután hirtelen elrántotta mind a 
két kezét.

— Mit csinál? — mondá zavartan.
— Eszembe jutott a nővérem, — he­

begtem.
— Hát nővére is van ?
— Igen.
— Szép?
— Nagyon szép.
— Szereti?
— Nagyon szeretem.
Magában susogott. Újra ezt a kiállhatatlan 

szót hallottam: Gyermek!
Tiltakozni akartam ellene, hogy folyvást 

gyermeknek nevezzen, de a szavamba vágott:
— Nekem nincs senkim. Akar-e a fivérem 

* lenni?!.. .



1901 junius 1. 3F 1 « X a N T U L (124. sz.t

niszteriumunk a szivén viseli gazdasági érdekein­
ket és kiemeli, hogy az amerikai kormány­
nyal való viszonyunk rendezésével kereskedő 
köreinknek egy régi vágya teljesült. Konzulá­
tusi szervezetünk fejlesztése is helyesléssel »ta­
lálkozott a bizottságban.

Az előadó jelentése után a bizottság elha­
tározta, hogy Goluchowsky külügyminiszternek 
méltőságos és sikeres vezetéséért, úgyszintén 
gazdasági érdekeink fejlesztése körül kifejtett 
buzgó fáradozásáért teljes elismerését és leg­
melegebb köszönetét fejezi ki.

t Vidovich Bonaventura meghalt.
Sajátságos tragikuma van a kiválóbb em- | 

bereknek. Ezekkel mintha a halál sem bánna ; 
olyan könnyen, rendszerint kötszerre öli meg ; 
őket. A zseni szellemileg megsemmisül a test 
halála előtt, s bár vakító fénynyel világított 
embertársai előtt, lelke teljesen elborul élte vé­
gén s a halál megváltás lesz neki. Az agilis, 
értékes munkás pedig tehetetlenné válik, mi­
előtt örökre megpihenhetne.

Munkás, szinte nyugalmat nem ismerő férfi 
volt Vidovich Bonaventura, ki igazán munkájá­
val kiérdemelt nyugalmát sem tudta pihenésre 
használni, hanem a hol csak teret leit tudása 
számára ő ott volt és dolgozott, mintha nem 
is lett volna mögötte egy tiszteletreméltó mun­
kában töltött élet.

Városunk főreáliskolájától csak kevés időre 
távozott el aztán ismét ide vonzódott s a ke­
reskedelmi intézetnek lett igazgatója, majd a 
premontrei rend gymnáziumában folytatta ér­
tékes pedagógiai működését.

Most a halála folytán megnyilvánuló gyász­
ból látjuk, hogy mennyi téren buzgólkodott s 
mennyire őszintén méltányolják minden téren 
az ő munkásságát.

Öt is elérte a kiválóbb erők tragikuma, 
halála előtt tehetetlenné vált a tettre kész férfi 
s hosszú idők óta mozdulatlanul ágyhoz szö­
gezve várta halálát.

Ritka gondos neje és bámulatos önfeláldo­
zása leánya ápolták a szeretett beteget s mi­
kor már ők is kimerültek, két apácza osztotta 
meg velük a kimerítő ápolás terhét.

Példás lelki készültséggel járult az utolsó

szentségekhez s úgy fejezte be életét, mint aki 
kötelességét teljesen lerótta a társadalom iránt 
és megadta e mellett Istennek, ami Istené.

A megboldogultnak földi maradványait ma 
d. u. 2 órakor fogják elszállítani Bajára, a csa­
lád sírboltjába.

A mélyen sújtott család következő je­
lentést adott gyászáról:

Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tu­
datják a leggondosabb férj és apának, szerető 
rokonnak Vidovich Bonaventura nyug, főgymn. 
igazgatónak élete 61-ik, boldog házassága 33-ik 
évében f. évi május 31-én hosszas betegség 
után, a halotti szentségek ájtatos felvétele után 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult drága 
halott földi maradványai f. évi jumus 1-én d. 
u. 2 órakor fognak a hármas-utczai 556. sz. 
háznál a róm. kath. egyház szertartása szerint 
beszenteltetni, onnét Bajára szállítás végett a 
vasúthoz kisértetni s f. év junius 2-án d. e. 9 
órakor a Szent Rokns-temetőben a családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz­
telő szent mise-áldozat junius 3-án fog a plé­
bánia-templomban Baján az Egek Urának be­
mutattatok Mely véglisztességtételre az elhunyt 
kedves halott rokonai, barátai és ismerősei 
szomorúan meghivatnak. Nagyvárad, 1901. máj. 
31-én. Béke lengjen drága porai feletti Vido­
vich Bonaventuráné szül Utry Fanni mint öz­
vegy. Vidovich Béla cs. és kir. főhadnagy, reál­
iák. tanár, Vidovich Gizella mint gyermekei. 
Bajai József minorita r. áldozár, gimn tanár, 
Utry János középisk tanár és neje Kennel Julia 
mint sógorai és sógornője.

Az Ur adja meg békéjét az elhunytnak s 
vigasztalást itt hagyott övéinek.

ÚJDONSÁGOK.

A Pázmány-egylet váro­
sunkban.

Ma este érkezik meg a Pázmány-egylet 
négy tagja, mig a többiek a vasárnap reggeli 
vonattal fognak megjönni. A fél 7 órás vonat­
tal jönnek dr. Margalits Ede, dr. Kiss János 
kir. tud. egyetemi tanárok, Bajtay Péter és 
Hamy Ferencz lapszerkesztő. A reggeli vonat­
tal pedig dr. Sziklay János, Kaposy József, 
Ságh József, Schmidt Ferencz, Cziklay La­
jos, dr. Helvey Lajos, Bonita Ferencz, Auer 
József, Dóstól Károly, Pelikán Krizsó, Császár 
Ferencz stb.

Az esteli felolvasáshoz a villany világítást 
bevezetik a kurszalonba s e czélból egy elektro- 
teknikust is hoznak magukkal a fővárosi ven­
dégek.

Igazi nemes élvezetben fognak részesülni a 
meghívottak mind a zenei számok által, melye­
ket igazi művészek töltenek be, mind a fel­
olvasás alatt mely frappáns hatású és teljesen 
eredeti lesz a maga nemében. Az érkező buda­
pesti vendégek, mint a névsor mutatja az iró 
világ igazi elittjéből kerülnek ki, kinek neve 
országos hirü már régóta. Az estély este 7 
órakor kezdődik a Püspök fürdőben.

Belépti dij uincs.de a meghívó előmutatandó.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzenm. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Junius 1. Az ipariskolai bizottság ülése d. u. 4 órakor. 
Junius 1. Szinügyi b zottsági ülés d. u. 3 órakor.
Junius 2. A zeneiskola hangversenye d. e. */»H órakor. 
Junius 2. Az »Országos Pázmány-Egyesület« választ­

mányi ülése és ünnepélye Nagyváradon.
Junius 2. Iparkamarai választások.
Junius 15. Katholikus kör majálisa.

♦ A megyei közkórház elmebeteg osztá­
lya. Biharvármegye közkórháza már szűk a 

, betegek befogadásáras a dolgot akként akarják 
; megoldani, hogy az elmebetegek osztályát el­

különítik s ezek számára Hidegser-utcza külső 
részén, a Krisár-féle volt szőlőben megfelelő 
épületeket emelnek. A telket már megvásá­
rolta a város. Az építkezésekre és berende­
zésre dr. Práter Imre közkórházi igazgató fő­
orvos memorandumot dolgozott ki, amelyet 
már ismertettünk, liimanóczy Kálmán építész 
pedig elkészítette a terveket. Mint irtuk, úgy az 
igazgató-főorvos memorandumát, mint a terve­
ket egy albizottságnak adták ki, javaslat-tétel 
végett. A kórházi választmány tegnap tartott 

! ülést az építés tárgyában. Szunyogh Péter al­
ispán elnökölt; jelen voltak: Széchenyi Jenő, 
Szabó József, Papp János, Cziffra Gerő, Mis- 

: kolczy Árpád, Hegyesi Márton, Wallner Ödön, 
■ Gerő Armin, dr. Bartha János, Balogh.
! Elemér jegyző és Szártory Endre gondnok. 
' Szabó József előterjesztette az albizottság ja-

Habozás nélkül feleltem: akarok.
— Fog-e szeretni engem is?
— Igen.
— Nagyon?
— Nagyon.
— De én nem vagyok szép.
Valami végtelen kedvességet találtam ebben 

a halkan, majdnem félénken kimondott pár 
szóban. A kaczérságot akkor még nem igen 
ösmertem.

— Oh, ne gondolja, — szóltam rajongva, 
— ön szép, nagyon is szép!.. .

Az asszony felkaczagott.
— Igazán?’ — kérdezte és egy hosszú, 

illatos lehelet szállott ajkairól felém.
Megnehezteltem. Miért kaczag? Talán va­

lami bolondot mondtam ? Egy kissé elhúzódtam 
tőle. _ Észrevette és odacsúszott, odahajlott 
hozzám, mint egy kis kígyó, mint egy szelíd
galamb.

— Mi baja?!...
__ A nővérem sohasem nevetett ki...
— Oh, Istenem! hát mit tett a nővére, ha 

valamiért mégis meg talált rá neheztelni ? . ..
— En sohasem nehezteltem a nővéremre, 

de ha egy kissé megbosszantott, akkor odajött 
hozzám, megölelt, megcsókolt...

Alig mondtam ki ezt: két kar fonódott 
nyakam köré és egy forró, remegő száj tapadt 
ajkamra. Azt hittem, meghalok.

Mikor valamennyire magamhoz tértem, az 
asszony, az uj nővérem, zsebkendőjébe rejtett 

arczczal zokogott mellettem. Nagyon meg vol­
tam hatva.

— Jöjjön, haza viszem, — mondtam.
— Nem, nem! — kiáltott izgatottan, — 

nem mehetünk együtt! . ..
— Miért?!
— Azért, boldogtalan, mert férjem van!
— Hát lesz az valamit?
— Gyermek! — hangzott a fülembe, most 

már negyedszer.
Azután belekapaszkodott a karomba.
— Jöjjön, keressünk egy bérkocsit, — 

mondta.
A sétatér sarkán megállított.
— Senkim sincs ezen a világon, nem sze­

rettem moslanig senkit; meg akartam halni. 
De nem halok meg, ha te nem akarod, ha 
szeretni fogsz, mint a nővéredet . ..

Félig önkívületben rebegtem utána:
— Szerelni foglak!
Es akkor újra megcsókolt. Soha nem érez­

tem én olyat, mikor a húgom csókolt. Ezt a 
csókot már visszaadtam egész lelkemmel.

Mikor tiz lépésnyire voltunk a bérkocsitól, 
odahajolt hozzám:

— Légy holnap alkonyaikor a Duna-parton; 
ugyanott, a hol először beszéltél velem. Akkor 
meg fogsz tudni mindent, akkor szerethetsz, a 
hogy tetszik ... Ma még a keresztnevemet sem 
mondom meg, hadd á modjál tündérvilágról, a 
mely névtelen tüneményekkel van tele.

A mig a tova robogó kocsit láttam, utána 

néztem. Ablakából sokáig lengett felém egy fe­
hér kendő ... A ruhám tele volt ibolyaszag- 
gal, attól, hogy uj nővérem a vállamra hajtotta 
volt a fejét. *

Másodnap alkonyaikor elindultam a Duna- 
part felé. — Úgy dobogott a szivem, hogy 
hallottam a verését. Féltem. Tegnap óta nem 
gondoltam többet annyit az anyámra, a kis 
húgomra. Úgy rémlett, mintha egy csöppet ke­
vésbé szeretném őket s mintha a szivem egy 
darabja valakié lenne, a kiről nem is tudok 
mást, csakhogy nővérem akar lenni.

Száz lépésnyire a vámháztól megál­
lottám.

Mi lesz akkor, ha az uj nővéremmel több­
ször találkozom, ha megint érezni fogom az 
ibolyaillatot, ha megint megbolondit a csókja?!

Hűtlen leszek miatta az anyámhoz, a kis 
húgomhoz! . . . Képes lennék rá, hogy jobban 
szeressem, mint őket, a drágáimat!

Jaj Istenem! . .
Megfordultam és futottam. — Ezúttal iga­

zán úgy, mint a gyermek. Az emberek utánam 
uéztek. Egy kofa, a kinek belehágtam a pa­
radicsomát)?, rám rivallt.

Alig hallottam, olyan messzire jártam már 
tőle.

Az uj nővérem azéta eltűnt. A nevét sem 
tudom: álmaimban el nem árulhatom . . .

uincs.de
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hogy e czéget azonnal ve- 
gyéíc le, rn':rl az. áruk Mcdlingből kerültek a 
kere:sk'-déhbe a egyúttal a czégtulajdonoa ellen 
megindították az eljárást. Tegnap végr- elre­
pült a Bémer-Lérről a turul madaras czég s 
helyette ott diüzlik a felirat; »Mödlíngi czipő- 
árrjk'. Moat már ezután akinek tetszik, hát 
bátran vásárolhatja a kétfejű 8a«oa 
portékát.

* Sikeres vizsga Votinzky Antal 
jelölt tepnap kitűnő sikerrel lelte h; 
szigorlatot. Mi ie gratulálunk a szép 
ségü ifjúnak.

* Milán király -szobra A legutois 
udvari botrányok eííeri'-.u’yf/záAára Sár. 
ráiy végre kcgvebAes teltre határozta, msiát 
el. Atyjának, Milán királynak szobrot erro.- a 
kormánya már m-ígbiz’.a Mire ’■
rászt. az cml*-kmü óiké izilésáveí A azobro', a 
mely Milánt tábornoki egyenruhájábar), harczi 
ménen ülve ábrázolja, Belgrádban a Kalímeg- 
dán Hítányon állítják fel. Az. alapzatot két Cno- 
portozal ékíti, az egyik a koazovai csata je'- 
képezése, amely véget veteti a nagy ó szerb 
király ágnaz; egy megtört, gyászoló nő, mely 
O-Sz«rbiát ;-/• rnélyehiti, karjai között egy hal­
dokló harczoal tart, a nő lábainál az eltört 
Bz.erb korona hever és a m< gláncz.olt szerb sas. 
A másik csoportozat a függetlenségi uj életre 
keit. Szerbiát ábrázolja, amely az. Obrenovicsok 
kétfejű sasán tör a magasba. Egyik 
lobogót, a másikban kardot tart. A 
oldalát két mélyített relief is ékíti, 
azt a jelenetet örökíti meg, a mikor
pasa Ni» város kulcsait adja ál Milánnak, 
másik pedig azt mikor Milán a szkupstinában 
a királyságot kikiáltja.

• A »Novoje Vremjá«-t. Oroszország eme 
legelőkelőbb és legkomolyabb politikai napi­
lapját egy kis baleset érte, olyan, aminő az 
orosz lapokkal gyakran szokott megtörténni. 
Ugyanis — mint Pélervárról jelentik — a 
belügyminiszter egy hétre betiltotta a Novoje 
Vremja megjelenését, mert legutóbbi számában 
azt irta, hogy az orosz munkások, de különö­
sen a bányamunkások helyzete olyan, hogy 
nem csoda, ha közöttük a forradalmi eszmék 
termékeny talajra találnak.

• Jégeső Debreczenben. Debreczenből je­
lentik, hogy ott csütörtökön fél óráig tartó jóg- 
ező volt, a mely a vetésekben nagy kárt 
ok »/zott
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• Tav rda- és t-'.efonvizsKi Itt a nyír­
élő A természet melege a tüzes napsuzárral 
szótáradra nemcsak a gabnaszárak Z'jsd ka- 
lászál változtatja meg sárgára, hanem magot 
értei a szellemi vetésbe <s. csakhogy mig 
amott aratásnak nevezik az Isten áldásának s az 
ember kézmunkájár.ak gy timölcsét, a tantermek és 
padok sorában a vizsgálat a neve a szellemi aratás­
nak, mely komoly és nemkevésbbé verejtékes 
munka, mint az. a másik nagy és megerőltető 
erőpróba odakint. A különféle vizsgálatok hosz- 
szu sorát az idén a posta- és távírda tanfolyam 
hallgatóinak vizsgája nyitotta mag, mely teg­
nap záródott b*-. Az idén ez roll az első kur-

i. A tanfolyam 
két h'.napon át 
s.z/>- és írásbeli 
».z.iga.at kiváló 
rb-n a felvett 
:-‘*ő utas.itatott 
t megszereznie a 

ii oklevelet. Ezen 
ouazíe lehet a tanfolyam dé-

vézé’óje Witt Síndor posta fő.isz’. akinek 
.16 tapintalá1. buzgóságát és jeles módsze­

rét. minder hallgatója marasztalással emlegeti. 
A vizsgáló tizotifiág, mely Debreczy postafőnök 
elnöklete alatt Lwíc Miklós és Egri Béla 

: fxrslatisztekből állott, szintén elistneréssét fe­
jezte ki a tanfolyam szép eredménye felelt, 
sikerrel végzett növendékek névsora 
vetkező;

Távirda és távbeszélő tanfolyam: 
I házy Lenke, Bistey Julia, 
• ter Ilona, Ludwigh Mariska, 
j Kemény Zsigmond, Kálmán 
■ Margit, Kassay Irén, Király 

zsike, Z. Kis Vilma, Nedella 
Ilona, Szikszay Gyula.

Érdekes, hogy a pálmát és dicsőséget a 
hallgatók vitték el a férfiak elől, amennyi- 
a »jelesek* mind a nők közül keröl- 
ki.
* Összeégett kiiifia. Kéri Mihály kőműves 

porond-ulczai 186. számú lakásán tegnap délben 
nagy szerencsétlenség történi. Két éves kis fia 
Géza, a bölcsőben játszadozott. Anyja az udva­
ron vasalgatotl. Ezalatt a kis fiú kimászott a 
bölcsőből és a gyufával kezdett játszadozni. 
Egy szálat meg is gyújtott s a láng ruhájába 
kapott és meggyujtotta. Anyja a nagy visításra 
befutott s alig tudta eloltani az égő ruhákat. 
A gyermek halálos égési sebeket kapott s be­
szállították a biharmegyei közkórházba. Aligha 
marad életben.

♦ Megmérgezett gyermek. A gondatlan­
ságnak ismét négy gyermek esi-tt áldozatul 
Szent-Lőrinczen, hol Tuba István 4 éves, Biszt- 
rai Ferencz szinte 4 éves, Bisztrai Mihály 5 
és Oudrus András 7 éves gyermekek mérgezés

• következtében a legborzasztóbb kínok között

Bura Ilona, 
Fodor 

Ferencz.
Sárika, 1 

Aurél. I

A 
a kö-

Balázs- 
, Deme-

Márton,
Kardos

Koj Er-
Szendrőy

Cj jarásbiri Bo/'im Jenő járásbirónak 
-rényszék bíróvá történt kinevezésével 
. megüresedett járásbírói alias már be 

van töltve. Király ö Felsége dr. Pop Aurél
alűgyészt nevezte ki élesd! járáebiróvá.

* Mi a hátassá« '? A mathematikua sze­
rint felver..et. rcelvne. két ismert tényezőhöz csak­
hamar egy harmadik csatlakozik; a jogasz 
ríni az egész életre való kousproHiisszium; a 
reskedő szerint üzlet, mely gyakran bukással 
zödlk; a gyógyszerész szerint csillapító ital; s 
tikus szerint regény, mely ritkán ér egynél 
kiadást, a színész szerint trag komédia, i 
közönség századok óta acceplál anélkül, 
tudná miért és végül a katona szerint harcztér, a 
melyen majd a hétéves, majd a harminczéves há­
ború foly le.

* Leforrázta a feleségét. Gáborás Fe- 
renczné született Laczkő Mária a Füzesen ebé­
det főzött. A tűz mellett ült s éppen akkor ér­
kezett oda részeg férje. Veszekedni kezdtek s 
az lett a családi perpatvar vége, hogy a férj a 
bográcsot a neje szeme közé rúgta. Gáborásr.é 
igen súlyos égési sebeket szenvedett. Bevitték 
a biharmegyei közkórházba. Jelentést tettek a 
rendőrségnél s azonnal kihallgatták a súlyosan 
sérüli nőt, ki nem kívánja a férje megbünteté­
sét, mert eddig a legjobb viszony volt kö­
zöttük.

* A »Somossy« vége. A budapesti Somossy 
orfeum kapui tegnap este bezárultak. Nem 
amolyan szezonzárlat, hanem egy hosszú aera 
tényleges befejezése. Az orfeum németsége, kül- 
fénye és gyakori német színi előadásai daczára 
de meg azoknak a konczessióknak daczára, me­
lyeket a magyarságnak telt, nem tudott anya­
gilag sem prosperálni. Minap elárverezték a há­
zat és tegnap tartották 
Somossy Károly, a ki az 
névleg volt igazgató és 
bérlő, a ki nagy vagyont

sze- 
ke- 

vég- 
kri- 

töbk 
melyet a 

hogy

női 
ben 
tek

az utolsó előadást, 
utolsó években csak 
Albrecht Ferencz a 
vesztett a vállalko­

zásban, visszavonulnak az artistikától és 
nek eresztik társulatukat. Az orfeum úgy 
szik sokáig zárva marad, mert a ház uj 
donosai eddig nem találtak vállalkozót, 
nek József, a ki 24 év óta a vállalat 
vezetője volt, uj orfeumot készül nyitni, mely 
hallomás szerint 
művészi erőkkel 
dalműveket akar

* A költők

szél- 
lát- 

tulaj- 
Jura-

teknikai

egészen magyar lesz és jobb 
kisebb operetteket, táncz és 
kiállítani.

kongresszus^. Tegnapi szá­
munkban megemlítettük, hogy a franczia költők 
kongresszust tartanak Párisban. Most a kongres­
szus lefolyásáról kaptunk tudósítást, mely csak azt 

i bizonyítja, hogy az ideges és izgékony költők- 
; nek nem igen való kongresszus. Az előadók 
. jelentéseit folytonos közbekiáltásokkal szakították 
- meg, sőt többen kénytelenek voltak abbahagyni 

jelentéseik felolvasását. Dierx, a költőfejedelem 
nem győzte rendre inteni alattvalóit és annyira 
kifáradt, hogy később Catulle líendésnek kellett 
elfoglalnia az elnöki széket. Határozatokat nem 
gén hoztak, azt azonban kimondották, hogy egy

vj/.aE
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költßi szalont kell alakítani, a hol fiatal költők 
reczitáihassák el verseiket, melyek nem talál­
tak kiadókra. Az ülés igen zajos volt, a minek 
egy részről az volt sz oka, ho;y néhány nor­
mandiai költő a politikát is belevonta a tanács­
kozásba. Sok baja volt az elnöknek a naczio- 
nalista költő urakkal is, a kik minduntalan a 
száműzött Deroulédet éltették, aki tudvalevőleg 
egyik első költője Francziaországnak.

* Amerikai volt-e Adám. Egy kanadai 
lap egész komolyan azt újságolja, hogy Kali­
forniából egy expediczió indult el annak kiku­
tatására, vájjon Adám amerikai volt-e? Ennek 
az expedicziónak nyilvánvaló czélja nem any- 
nyira az első ember nemzetiségének bebizonyí­
tása, mint inkább megállapítani azt, hogy hol 
volt, a földi Paradicsom. A missió elutazott 
Klondykéba, hogy ott keresse Adám sírját, 
vagyis inkább annak az almának a csutkáját, 
melyen Adám rágicsált. Jessups K. Morin-nak 
hívják azt a gazdag amerikai mágnást, a ki 
50.000 dollárt szentel e különös czélra. A mis­
sió két orosz és egy amerikai tudósból áll. 
Ezeknek feladata nem könnyű, mert tudvalevő, 
hogy Adámnak egyetlen ismertető jele az,hogy 
egygyel kevesebb bordája volt, mint minden r 
más embernek . . .

* Meghalt a nászéjszakán. Bálint Mária
ötvenöt esztendős hajadon Kun-Szent-Miklósról 
ment Budapestre, hogy férjhez menjen Nagy 
Ferencz korcsmároshoz. Tegnapelőtt tartották 
meg az esküvőt a ferenczvárosi templomban. ! 
Az esküvő után a fiatal pár beköltözött Tömő- | 
utcza 8. számú uj lakására és alig, hogy le- | 
pihentek, este tizenegy óra felé a még | 
csak pár órás asszony hirtelen meghalt. A | 
rendőrség az asszony tetemét beszállította a j 
törvényszéki boncztani intézetbe, hogy a halál í 
okát meg lehessen állapítani. !

* Rablógyilkos czigányok. Vakmerő gyii- ? 
kosság történi tegnapelőtt éjjel Dubrán, a hol s 
Tenner Mór rőföskereskedő boltját kirabolták í 
és a boltost a rablók agyonlőtték. A hét ele- j 
jén egy csapat sátoros czigány érkezett a köz- | 
ségbe. Ezek a falu szélén ütöttek tanyát. Az | 
elöljáróság már másnap elakarta őket távoli- » 
tani, de a czigányok könyörögtek, hogy leg- | 
alább addig engedjék őket ott, a mig a kocsi- | 
jaikat megcsináltatják, hogy tovább mehesse- | 
nek. Erre való tekintettel kaplak 3 napi tar- í 
tózkodási engedélyt. Szerdán éjjel ez a czi- | 
gánycsapat. feltörte Tenner Mór rőföskereskedő j 
üzletét. A czigányok hozzáláttak az értékesebb 4 
ruhanemű összeszedéséhez, miközben egy létra, t 
melyet az állványhoz támasztottak, eldőlt. A ! 
zajra fölébredt Tenner s gyertyával kezében | 
az üzletbe ment. Amint belépett, lövés dördült ( 
el, a mely Tonnert halántékon érte és rög- t 
töni halált okozott. A lövésre felébredi Tenner 
neje és a cselédség is, kik lármát csapva ösz- 
szefutoltak. A czigányok ekkor már menekülni 
akartak, de nyakukban volt a fölriadt cseléd­
ség és a két községi éjjeli őr Mikor a czigá­
nyok sátraikhoz értek, újból lövésekkel fogad­
ták üldözőiket, mire azonban elmenekülhettek 
volna, a lakosság oly nagy számban futott 
össze, hogy a czigányokat sikerült elfogni. 
Megkötözve bevitték valamennyit a község­
házába. Az elfogott czigányok: Csicsa Ferkó, 
Csicsa Mihály, Burgyik Antal, Burgyik György, 
Gyehen Tamás és Gyehen József, valamint 
ezek feleségei és gyermekei. Az elfogott czigá- 
nyoknál nagy mennyiségű lopott tárgyak talál­
tattak, melyeket ezek más vidéken szereztek 
össze.

A rabsegély«« egylet kö«gyfllése.
A nagyváradi és biharmegyei rabsegélyző egy­
let holnap vasárnap tartja meg rendes évi 
•közgyűlését, melyre az elnök a következő meg­
hívót bocsátotta ki: A »Nagyváradi és Bihar­
megyei Rabsegélyző Egylet« folyó évi iendes 
•közgyűlés, mely 1901. junius 2-ikán (vasár­

nap) délelőtt 10 órakor az egylet helyiségében 
(fogházépület, földszint, fogházfelügyelői iroda) 
fog megtartatni, t. egyleti tag urat azon figyel­
meztetéssel hívom meg, hogy az alapszabályok 
12-ik §-» értelmében ezen közgyűlés a meg­
jelenendő tagok számára tekintet nélkül hatá­
rozatképes leend. Tárgysorozat: 1. Igazgató­
választmány jelentése az egylet 1900. évi mű­
ködéséről kapcsolatban a számvizsgáló bizott­
ság jelentésével. 2. Igazságügy miniszter úr ő 
Nagyméltóságának leirata az egylet részére az 
1900. évre kiutalt segély tárgyában. 3. Az 
egvesület 1901. évi költségelőirányzata. 4. Egy­
leti tanító segély iránti kérelme. 5. Az alap­
szabályok 13. §-ának f) pontja alapján teendő 
indítványok tárgyalása. Nagyvárad, 1901. má­
jus hó 19-én. Szabó József, egyleti elnök.

Igazságszolgáltatás.

Rálőtt a feleségére.
(ítélet.)

Nagyvárad, május 31.

Bodó Mihály nagyváradi borbély bűn­
ügyében ma folytatták az esküdtszéki főtár­
gyalást.

Dr. Dési Géza tartalmas védbeszédben 
mutatott rá azokra az enyhítő körülményekre, 
melyek okvetlenül beszámitandók a cselekmény 
elbírálásánál. A családi perpatvar, zaklatott 
élet vitték rá védenezét a tett elkövetésére. 
Önkívületien állapotban jött létre a cselekmény, 
s ezért is nem büntetendő.

Kom Lajos kir. alügyész érvekkel gaz­
dag beszédben bizonyította vádlott bűnösségét 
s marasztaló verdiktet kért.

Az esküdtszék egyhangúlag bűnösnek 
mondta ki vádlottat a szándékos emberölés 
bűntettének kísérletében s a törvényszék ezen 
verdikt alapján Bodó Mihályt kilencz havi 
börtönre ítélte.

A braganzai herczeg váltója. Meg­
írtuk a napokban, hogy a budapesti törvény­
szék vádtanácsa kimondotta, hogy tízezer ko­
rona deponálása mellett ideiglenesen szabad­
lábra helyezi Lukács Mátyás pénzügynököt, a 
kit a braganzai herczeg panaszára tudvalevőleg 
harmadfél esztendei fegyházra ítélt a bíróság, 
mert nagyobb összegű váltót hamisított a her­
czeg nevére. Az ügyész felebbezésére a tábla 
Devich László dr. biró előadásában tegnap meg­
változtatta a vádtanács határozatát s kimon­
dotta, hogy Lukács Mátyás továbbra is vizsgá­
lati fogságban tartandó, mert egy más ügyből 
kifolyólag is el van már Ítélve s attól lehet 
tartani, hogy megszökik a büntetés alól.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A zeneiskola hangversenye.
A nagyváradi zeneiskola, f. év junius 2-án 

délelőtt fél 11 órakor, a »kereskedelmi csar­
nok« dísztermében hangversenyt rendez a kö­
vetkező műsorral:

1. a) Huet F.: Berceuse de Polichinelle. 
Hegedén előadja Békési Piroska, zongorán kiséri 
Békési Leó.

b) Mendelssohn: op 72. 6 Kinderstücke. 
4. szám. Gordonkán előadja Békési Leó, zongorán 
kiséri Békési Piroska.

2. a) Kuhlau Fr.: Sonatine C-dur 1. tétel. 
Zongorán előadja Bérezi Erzsiké.

b) Spindler Fr.: Romance. Zongorán előadja 
Bérezi Mariska.

3. Singelée: lannhűust r. Hegedűn előadja 
Weisz Izsó.

4. Leavota J.: (első szerelmö, 1786.) Eredeti 
kuruez ábránd. Czimbalmon előadja: Steier 
Teréz.

5. Raff J.: Capriccio op. 92. Zongorán elő­
adja Engel Valeria.

6. Proch: Havasi kürt. Czimbalmon előadja 
Balogh Rózsika.

7. Hemcsirek I.: Egyveleg. Előadják I. hege­
dűn: Schüch Dezső, gordonkán: Réz László, fuvo­
lán: Horváth Ferencz, zongorán: Rafael Irma.

8. Weber C. M.: Aufforderung zum Táncé 
Zongorán előadja Rafael Irma.

9. Singelée: Fantasie Pastorale. Hegedűn 
előadja Lápossy Erzsiké.

10. Vomácska J.: Mazurka. Zongorán elő­
adja Frantzely Ella.

11. Raff J.: Cachoucha-Caprice. Zongorán 
előadja Szalay Stefiké.

12. Pablo de Sarasaié: Zigeuner veisen. He­
gedűn előadja Fényes Mártha.

13. Beethoven: Sonata apassionata. Zon­
gorán előadja Schwarcz Juliska.

14. Hoffmann: Serenad D dur, III. tétel, 
Bölcsődal. Előadják I. hegedűn: Fényes Mártha, 
Raffay Ágoston, Steiner Emil, Fohn Ernesztin, Lá­
possy Erzsiké, Voszka Jolán, Bugyi Sándor, Fekete 
Béla, Keményi Béta, Szemes Imre, Weisz Izidor, — 
II. hegedűn: Feinsilber Janka, Goldstein Aranka, 
Goldstein Erzsiké, Guttman Blanka, László József, 
Erdész József, Moró Henrik, Csalah Gusztáv, 
Stypanovszky Henrik, Morgenstern Margit, Weisz 
Jenő, Violán: Mautner Jenő, Schwarcz Géza, 
Weisz Emil, — Cellón: Fekete Zoltán, Moes Ká- 
Károly, — Nagy bőgőn: Hendel József.

MULATSÁG.

A kereskedelmi »érettek« hang­
versenye. A Nagyváradi Felső Kereskedelmi 
Iskola érettséget tett ifjai, mint már említet­
tük junius hó 12-én a Püspök-fürdő helyisé­
gében dr. Hoványi Géza, dr. Kováts S. János 
elnöklete és dr. GerÖ Sándorné, dr. Kováts S* 
Jánosné, Beismann Mórné védnöksége alatt 
hangversenynyel egybekötött tánczmulatságot 
rendeznek. A hangversenyre a szereplők nagy 
ambiczióval készülnek. Amon Margit a legszebb 
operettekből dalokat fog énekelni; ösmerve a 
művésznő hangjának ritka kellemességét, elő­
adásának páratlan kedvességét, előre láthatjuk 
sikerének nagyságát. Kürti Margit, akit a 
nagyváradi közönség hatásos fellépései után 
már előnyösen ismer, Beer Bélának, a »Nagy­
várad Szépe« társszerzőjének direkt számára 
irt »Vigalmi bizottság* czimü monológját fogja 
előadni, amelylyel a fővárosi hangversenyeken 
nagy sikereket aratott. Sas Ede felolvasásának 
szokott kitűnő hatása nem fog elmaradni. A 
jeles írónk elismert tolla elegendő a siker biz­
tosítására. Nyáray Antal jóizü humorával, 
»énekes és szeczessiós-komikai előadást* fog 
tartani, de bemutatkozik komolyabb oldaláról 
is egy drámai szavalattal, amelyekben nagy 
tehetségének sokoldalúsága jut érvényre. Tomm 
Béla zenetanár hegedű-szólója, valamint Vo­
mácska József zenetanár zongora kíséretei szin­
tén kellemes hatást fog gyakorolni a hallga­
tókra. A hangverseny kezdete este 8 órakor. 
Beiépő díj személyenkint 2 korona, családjegy 
5 korona.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR.

Szombat: Szép Heléna. (Pálrnay Ilka 
fellépése.)

„ ( d. n. Szép Meluzina.
j eale kXíb.

RipRip. Tegnap este üres ház előtt ke­
rült színre a Rip-Rip. Pintér adta a czimsze- 
repet s zajos sikert aratott úgy játékával mint 
szép énekével. A fő női szerepet Székely Irén 
játszotta. Igen jó volt Bérezi ős Füredi.
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A színtársulat névsora
A várossal kötött szerződés szerint So­

mogyi Károly színigazgató junius hó 1-ig kö­
teles bemutatni a jövő szinidényben jatsz 
színtársulat névsorát.

Ennek már eleget tett Somogyi Károly, 
de nincs benne sok köszönet. A bemutatott 
névsorban csak azok szerepelnek, akik most 
tagjai a színtársulatnak, akiket ösmerünk. 
Azonkívül bejelenti az igazgató, hogy a drámai 
hős és a tenorista szerződése folyamatban van, 
vagyis ezek után most kutat.

A mostani társulatot nem tartjuk meg- 
felelőnek, bár elösmerjük, hogy nem egy ki­
váló tagja van.

Az elmúlt szinidényben igen sok gyenge 
előadást végig nézett Nagyvárad közönsége, 
türelemmel, mert tekintetbe vette azokat a 
nehézségeket, amelyekkel a társulat szervező- j 
sénél Somogyi Károly színigazgatónak meg | 
kellett küzdenie. i

Hogy a jövőben, mikor már nem vonz 
senkit a színházba az első színi évad varázsa, ; 
ilyen elnéző lesz-e Nagyvárad közönsége, na­
gyon is kétséges. Annál inkább, mert kitűnő • 
előadásokhoz szoktatták közönségünket a nyári 
jól szervezett társulatok.

A szinügyi bizottság ma, szombaton tar­
tandó Ülésén veszi bírálat alá a beterjesztett i 
névsort. Ez alkalommal meghallja Somogyi 
igazgató azon kívánalmakat, amalyeket szín­
társulatával szemben támasztanak. (

A szinügyi bizottság elnöke az ülésre a 
következő meghívót bocsátotta ki:

A szinügyi bizottság tagjait tisztelettel 
felkérem, hogy az f. évi junius 1-én d. u. 3 
órakor a városháza tanácstermében tartandó 
ülésen megjelenni szíveskedjenek.

Tárgy: Somogyi Károly színigazgató a 
jövő évi színi évszakra a társulat névsorát 
bemutatja.

Nagyvárad, 1901. május 31.
Dr. Hoványi Géza, 

szinügyi biz. elnök.

Pálrnay Ilka a Husjsárcsinybeu. Pál- 
may Ilka, a színház kiváló vendége egy napi 
pihenés után lép újból a közönség el Vahot 
Imre régi kedves népszínműve, a Huszárcsiny 
főszerepében, mely a művésznő híres alakítása. 
A Huszárcsiny hétfőn este kerül színre fölemelt 
helyárakkal.

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után a Szép Meluzinát, Csepreghy gyönyörű lát­
ványos tündérjátékát adják azzal a szereposz­
tással, amelyiyel a pazar kiállítású darabot szinre- 
hozták. Este a Madarászt újítják föl főszerepei­
ben Amon Margittal és Székely Irénnel.

Márkus Emma Nagyváradon. P. 
Márkus Emma, a budapesti Nemzeti Színház 
ünnepelt művésznője legközelebb négy estén fog , 
vendégszerepelni színházunkban. Junius 4-én, 
kedden Endre és Johannában, Rákosi Jenő 
történelmi drámájának főszerepében kezdi meg 
vendégjátékát s ezenkívül a Folt amely tisztit, 
Gauthier Margit és Franci Ilon főszerepében 
lép föl.

Hangverseny a Félix fürdőben. Em­
lítettük, hogy Szilágyi Dezső jó hírű kis társu­
latával a Félix-fürdőben vasárnap hangver­
senyt rendez. A műsor még két érdekes pont­
tal nyert kiegészítést, melyek közül az egyiket 
Fényes Márta tölti be. A közönség nagy ér­
deklődést tanúsít e fiatal művésznő fellépte, 
úgyszintén a Schvarcz Juliska ügyes zongora já­
téka iránt. A műsor a következő pontokkal 
bővül:

Waise de Concert (irta Vomácska) zongo­
rán előadja Schnartz Juliska.

Tabló Sarasatti Zigeuner Weisen hege­
dűn előadja Fényes Márta, zongorán kíséri 
Vomácska József.

Dobó színtársulata fizetésképtelen 
A vidéki színészet kedvezőtlen helyzetére mu­
tat, hogy Dobó Sándor, a legderekabb vidéki 
színigazgatók egyike, fizetésképtelen lett. A tár­
sulatot Nagy-Kanizsán érte a baj, a hol ruha­
tárát és díszleteit volt kénytelen zálogba tenni. 
Dobó Sándor, a ki társulatával az idő szerint 
tatán van, az Országos Szinészegyesülethez for­
dult segítségért. Az elnökség a belügyminisz- 
tóriumnál tett lépéseket a színtársulat érde­
kében és lapolezai Dezső tanácsost Tatára 
küldötte, hogy a helyzetet megvizsgálja és je­

lentést tegyen.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 223. Pótbérlet sz.

Nagyváradon, szombaton, 1861 jnnitiB 1-én 

Szép Heléna. 
Operette.

: Paris, Piramus király fia — 
Menelausz, Spárta királya — 
Heléna, a felesége — — - 
Agamemmon, királyok királya

’ Oresztes, a fia •— — -
Kalkász Jupiter főpapja 
Akhillesz — — — - 
Clytemnestra— — — -
1- ső Ajax Szalamisz királya
2- ik Ajax Lokria királya

SZEMÉLYEK:
Perényi József 
Bérezi Gyula
Pálrnay Ilka
Bognár János 
Lányi Edith 
Füredi József 
Pintér Imre 
Benkő Jolán 
Vank István 
Erdélyi Miklós

Helyárak 25°/0-al felemelve
Kezdete fél 8 ójakor, vége 10 órakor.

i — Borzasztó, — oh! mindenek felett bor- 
l zasztó! a halál élő Isten nélküli
’ Jeachitn hitt benne. Akár él, akár meghalt, 
? lelke az élő Isten kezében pihen. Homloka az 

isteni élet pecsétjét viselte, isteni élet sugárzott 
szemeiből. . .,

Az enyémben a megsemmisülés.
Erőm megtört; itt fekszem a földön, 

képtelenül, hogy éljek — gyáván, hogy meg- 
haljak.

— Mi az igazság ?
Kimerülve az ősrégi, hatalmas, borzasztó Kér- 

‘ dés süljétől, fejét a hideg kőre hajtotta s behunyta 
szemeit. , . , . ,

Rettenetes képek vonultak vtgig agyán. 
Majd az óriási tenger mélységéi látta kinyílni 
amint nagyapját, kunyhóját s őt elnyelte Azután 
zavaros zene hangját vélte hallani, latja Cynár 
karjaiban Unica holttestét s önmagát villogó 
tőrrel feléjük hajolva.

Hirtelen börtönné vált a kép s Bretda La­
jos volt a halott. Majd Joachim lépett elő. Ha­
lálos megvetéssel nézett reá, elfordult tőle s ott 
hagyta kínlódni.

Egy kiállással felébredt. A mélység most 
egész közelében volt. Midőn fejéi felemelte ép­

belelátott. , . .,
__ Vess véget a kinnak! hangzott belsejé- 

ne késs!
Utolsó, vad és kétségbeesett pillantás, ve-

pen

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u, 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap vasárnap, junius 2-án 

délután 3 órakor, fél helyárakkal

Tündérjáték.

este 7 órakor, rendes helyárakkal

Madarász.
Operette.

O REGÉNY-CSARNOK. ggj

Irta: Adalbert Károly.
Németből fordította: Lubinszky Anna.

106.
— Ha nem mennék tovább? gondolta ma­

gában. Itt pihennék, álmodnék s azután többé 
nem pihennék, nem gondolkoznék ? A szikla 
meredek, a viz mély s a halálban minden 
megszűnik.

— Igen, álmodozom I Itt e mohlepke kő, 
jó párna. Éppen le látok a sötét mélységbe, 
így bizalmasabbá lesz s rábeszélem, hagy 
befogadjon.

— S aztán — nincs kin — nincs álom — 
megszűnik emlékezés — szerelem és remény!

— Nagyapa, Joachiml Miért éltetek? Miért 
szerettelek benneteket? Kegyetlen, kétségbeejtő 
hatalom, mely megadod a lénynek, ki itt él, 
hogy pillanatokig sőt perczekig a megsemmisülést 
nyújtó mélységbe tekintsen.

ben 
tett mindenfelé. Ekkor szeme találkozott valami­
vel mii nem várt, hogy lát egy másik emberi 
arczczal.

A patak másik partján egy asszony állott 
éppen egy korsó vizet merítve a kis pallóról, A 
kiáltás, melyet felülről hallott, késztette, hogy 
munkáját, félbe hagyja és felnézett.

A tér, mely őket elválasztotta nem volt 
nagy. Csak egyetlen pillanat kellett a felismerés­
hez. A vizhordó nő Hanna volt.

A hatás, melyet ezen viszontlátás mind­
kettőjükre gyakorolt a nagyon külömböző volt. 
Sibillában, mély szégyenérzés minden más ér­
zelmet háttérbe szorított. Már minden emberi 
lénytől örökre távol gondolta magát.

Az okos Hannának úrnőjének helyzete és 
jelenléte elég világosan beszélt. Azonnal támadást 
intézett. Mintha a találkozásban semmi különös 
nem lett volna felkiáltott hozzá.

— Azonnal kedves kisasszony, megyek és 
megmutatom a lefelé vezető utat ezen az 
oldalon.

Azután eltűnt a szikla alatt s pár perez 
múlva ismét megjelent.

Sibillát már azon helyzetben találta, min* 
a melyben előbb volt. Több lépésnyi távoiság- 
b n a mélységtől, a földön ült, karját térdére 
támasztva, arczát kezébe hajtva s minden tagja 
reszketett.

Nem mozdult midőn, Hanna közelébe jött. 
Ez levonta kezét arczáról. Ijedten nézett a halott­
halvány átváltozott vonásokra, de annélkül, hogy 
érzelmeit elárulta volna, mint aggódó anya 
dörzsölte, daczára a napsugaraknak, mely bok­
ron, virágon tánczolt, jéggé fagyott ujjait.

— Szegény kedves kisasszony, jöjjön velem, 
kérlelte. Meg kell, hogy melegedjék. Hisz közel 
van az ájuláshoz.

Mellé ült és karjával körülölelte. Sibilla 
mint fáradt gyermek mellére hajtotta fejét s 
könnyekben tört ki.

-r — Hála Istennek! gondolta Hanna s hagyta, 
hogy csendesen sírjon.

— Most menjünk.
Sibilla akarat nélkül követte. Legegyszerűbb 

emberekhez vezette Hanna, kisasszonyát. Tiszte­
letreméltó öreg házaspár volt, ‘kik sok év 
óta laktak érdi magányukban. Hanna legfiatalabb 
leányukat a szabászatba díjtalanul oktatta s 
még állást is szerzett neki. Hálából a jó embe­
rek többször felszólították, hogy menjen a 
csendes erdei magányban s ezen biztos rejtők­
ben várja be a nyugtalan idők lefolyását. Ide 
irányította tehát lépteit, midőn Sibilla házának 
búcsút mondott, s azóta csak távolból s legtá­
gabb körvonalokban értesült a városban történt­
lekről.

Emerentia, az erdész felesége nagy szeme­
ket meresztett a második váratlan látogató meg­
jelenésénél s nem volt oly előzékeny mint ura, 
az öreg csontos Kilián, de egészben véve elég 
elismerőleg gyakorolta a vendégszeretet köteles­
ségeit az idegennel szemben. (Folyt, köv.)
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TÁVIRATOK.
A delegáczió.

Budapest, május. 31. (Saj. tud. táv.) 
Az albizottság ma délben ülésezett. Mü- 
nich jelentést tett a hadsereg diszloká- 
cziófáról, mely megfelel a területi elvnek. 
Kivételek a nagy városok, hol az elszállá­
solás nehézségekkel jár. Miklós Ödön a 
szükebb körű élelmezési bizottság jelenté­
sét terjesztette elő. A hadügyminiszter 
igyekszik az élelmezési a termelőktől be­
szerezni. A kenyértermékek 46 százalé­
kát magyarországi termelőktől szerezte 
be s a szállításokban is igyekszik kellő­
képpen részesíteni. A magyar ipart is 
pártolja, mert a posztóbeszerzésnél har- 
minczhárom százalékot magyar kisiparo­
soktól szerzett be. Megszavazták az élel­
mezési rendes tételt, elfogadták a rend­
kívüli kiadásokat is.

A meleg áldozata
Debreczen, május 31. Lenti Kálmán 

hajdú-szoboszlói ügyvéd ma délután a deb- 
reczeni vasútállomásnál hirtelen összerogyott. 
Az orvosok agyvérömlést állapítottak meg. 
Lenti nővére lakásán haldoklik.

Liptay Károly nyilatkozata.
Budapest, május 31. (Saj. tud. táv.) I 

Liptay Károly a Magyar Szóban nyilatko- | 
zik, hogy anonim levelet kapott, melyben | 
tudatják, hogy menjen a főpostára és ve- ; 
gye át a >Sz. G.< 100 jeligéjű levelet. I 
Hordárt küldött oda, később a hordár- ’ 
ral belépett hozzá két detektív, letar- 
tóztatták s a rendőrséghez kisérték, hol ; 
zsarolással vádolták. Kihallgatták, azután j 
elbocsáj tolták. |

Beöthy igazgató nyilatkozatában ki- I 
jelenti, hogy az ügy feljelentés folytán a j 
rendőrségnél van és megy a maga fej- í 
lődése szerint, az illetékes fórumon. í 
Benne semmi más része nincs, mint- '• 
hogy a zsaroló levelet a rendőrség ke- 1 
zére adta. Ki irta, miért irta, mi czélt i 
akart vele elérni, mindennek kiderítésé­
ben reméli, a hatóságot semmiféle hír­
lapi beavatkozás legkevésbbé sem fogja 
megakadályozni.

Az örökség miatt.
S.-A.-Ujhely, május 31. Velejtin Kora s 

Pál, András és Mária agyonverték György 
nevű testvérüket, mert az örökségen össze­
vesztek. A testvérgyilkosokat beszállították az 
ügyészséghez.

A czár részvéte.
Belgrád, május 31. (Saj. tud. táv.) 

A czár részvétét fejezte ki Sándor ki­
rálynak és feleségével együtt meghívta 
Pétervárra.

Rostand az akadémia tagja.
Páris, május 31. Vogue történetírót és 

volt nagykövetet, továbbá Rostand drámaírót 
az Academie Frangaise tagjává választot­
ták meg. (M. T. I.)

A czipészmester bűne.
Szabadka, május 31. Gróf Pál czi­

pészmester ma részeg főve! meggyilkolta 
a feleségét, aztán pedig felakasztotta 
magát. Hat árva gyermek maradt utánna.

Magyar ember az Andreé expe- 
diczióban.

Budapest, május 31. (Saj. tud. táv.) 
Vörös Lukács szabadkai születésű bu­
dapesti lakost szerződtették ahhoz az 
expediczióhoz, mely az Andreé fölkere­
sésére indult. Már el is utazottTromsőbe. .<

1
A szerb udvari botrány.

Ziinony májas 31. Petrovics Ilona el- * 
bocsájtolt udvarhölgy helyébe Petronievics , 
Ljubicza kisasszonyt nevezték ki Draga királyné ; 
udvarhölgyévé. Petrovics Ilona volt az az ud- | 
varhölgy, aki Gubasztov herczegnek, — aki ■ 
mint színész ment Belgrádba kémkedni — ki 
fecsegte Draga királyné terveit és az ő révén 
jutott a botrány a czár tudomására. (M. T. I.)

A sikkasztó levélhordó.
Budapest, május 31. (Saj. tud. táv.) 

Falkai levélhordót, ki 40,000 koronát 
sikkasztott, a sváb hegyen látták egy 
elegáns hölgy társaságában. A detekivek 
megszállották a helyet.

A délafrikai háború
London, május 31. A Reuter-ügynökség 

jelenti Queenstownbói (Fokföld) tegnapi kelet-
tel: A városi őrség a mull éjszakái a futóár­
kokban töltötte és újabb intézkedésig aktiv 
szolgálatban marad. A személyforgalom észak 
felé szünetel. Egy búr csapat, a mint mondják, 
Kruitzinger komandója, most hír szerint Baiby- 
ban van. (M, T. I.)

Durban, május 31. Május 25-én 
400 búr Mear, Ben Viljoen, Spruit és 
Bredenbach parancsnoksága alatt Bethen- 
től délre megtámadta Plumer ezredesnek 
egy szekérvonatát, de az angolok hat 
óráig tarló harcz után visszaverték az el­
lenséget. Az angolok vesztesége hat ha­
lott és húsz sebesült, a búroké hat ha­
lott és harminca sebesült. Plumer ezre­
des hadoszlopa 24-én sok búr családdal 
és zsákmánynyal Standertonba érkezett. 
(M. T. I.)

London, május 31. A Reuter-ügyi 
nökség jelenti Potschetstromból 25-iki 
kelettel, hogy Liebenberg 400 főnyi 
kommandója kétszer megtámadta az 
angol podgyászkiséretet, amely Pötsch ef- 
stromból Ventersdorpba ment, de mind 
a kétszer visszaverték.

Vilma királyné utazása.
Wildpark, május 31 Vilma királynő 

tegnap délután férjével ideérkezett. A pálya­
udvaron a császár és a császárné fogadta. 
Kölcsönös üdvözlés és a pályaudvaron felállí­
tott diszszázad ellépése után a császári pár és 
vendégei, testőröktől kisérve a császári palo­
tába hajtattak. Útközben a közönség lelkesen 
üdvözölte őket. (M. T. I.)

A megzavart diszlakoma
Pária, május 31. Azon a lakomán, ame­

lyet Fonlaineben (Lyon mellett) a haditengeré­
szeti miniszter tiszteletére adtak, egy nagy
tégla esett a díszvendégek asztalára, de snnki- 
ben sem telt kárt. A vizsgálat kiderítette, hogy 
a követ egy mészárosinas dobta a vendégek 
közé, a ki a terem fölött levő helyiségbe lo- 
pódzott. Tettének indító okául vonakodik fel­
világosítást adni. (M. T. I.)

Nagy sikkasztás Szabadkán.
Szabadka, május 31. A polgármes­

ter ma a városi pénztárban nagy szám­
vizsgálatot tartott, amely alkalommal 
nagy sikkasztásnak jött nyomára. A 
sikkasztást Osztrogonáth János volt vá­
rosi hivatalnok követte el, ki most meg­
szökött Szabadkáról.

Kína.
Páris, m\ius 31. Itteni politikai körök­

ben azt hiszik, hogy Németország Oroszország 
iránti tekintetűkből határozta el magát oly hir­
telen csapatainak Kínából való visszavonására. 
Ennek viszonzásául küldte azután a czár Vil­
mos császárnak a tegnapi lakomán felolvasott 
táviratot, melyben elismerését fejezi ki Wal- 
dersee tevékenysége fölött.

NYILTTÉR.

Pénzkölcsön 8°o-ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre ol­

csóbb kamatláb mellett, mint 

bármely
a más zálogházban, amennyiben
I lO°/o-ra, nagyobb összegeknél

| ' 80 o-ra
I a legmagasabb előleget adja

Klein M. és fia
hat. engedélyezett zálogkölcsön intézete

Kossuth Lajos-u. 9.
Értékpapírokat kiváltunk és olcsóbb 

kamatláb mellett nagyobb előlegei adunk.
Visszafizetéseket a legkisebb részlel tör- 
114—3—8 lesztéssel elfogadunk.
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SZERKESZTŐI POSTA.

Ismeretlennek. Nem a czimzett kezéhez 
jutott ugyan a levél, mert az most izzadja utolsó 
vizsgáját, de azért kívánsága szerint el van in­
tézve a dolog. Ha csak a czimzett kezéhez akarja 
juttatni a levelet, ne írja a borítékra a szerkesz­
tőség czimét, mert az ilyen levelet hivatalosnak 
tekintjük.

Karsay János — BiharMező-Ke- 
resztes. Lapunk 122. számában »Véres Pün­
kösd« czimü közleményünkből, az ott felsorolt 
nevekről észreve. < He, hogy a véres eset nem 
Biftar-Mező-Kcresztesen történt.

t —.. ;.... ..... ..........  ........ ... .......... '......... '.............. ..................

| KÖZGAZDASÁG.
•í
i

Szőlőbirtokosok figyelmébe. A nagy­
váradi hegyközségi birtokosság tudomására ho­
zom, hogy a sxölőtelepeu az oltó napszám 
tisztán 2 koronával, a kapás napszám 1 kor. 
20 fillérrel és a kötő napszám 80 fillérrel fizet­
tetik. Nagyvárad, 1901. május 31 Markus Já­
nos, hegybíró.
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hitelbankrészvény

A, »zerkesitóBért felelő« :

Dr. VÜCSKICS G Y ü L A.
1

Keich Jenő é« Tárea

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata.

Határidők.
Budapest, május 31

- 7.64
- 7.43
- 5.34
- 7.80
- 6 70

Búza októberre — — —
Búza áprilisra — — —
Tengeri — — — — 
Rozs okt. — — — —
Zab ápr. — — — — 
Káposzta, repczt, aug. —

Értéktőisde.
Budapest, május 31.

- 695 75
- 698 50
- 686 50
- 500.-
- 466.—

Osztrák hitel — — — — — ~
Magyar hitel — — — — — -
Allamvasut — — — — _ _ -
Bimamurányi — — — — ~~ ~
Magyar jelzálog — — — — .........
Salgótarjáni -
Wagon-kölcsön - — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. május 81-én.

Magyar sranyjáradék 4»/» — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/,*£ — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/»% . — 
Magyar keleti w/ államkötvény 1876-ból 
Magyar földteherr desitési kötvény 4<*o — 
Italmérési jog meg/áltási kötvény — — 
Horválh-szlavónföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 
Oasztrák járadék papírban — — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — — —
üsztr kájáradék aranyban — — — — 
Osztrák ' j’ 
Osztrák államsorsjegyek — —

sztrák magyar bank részvény —
Magyar
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arany — — — -
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Érvényes 1001. május 1-től.

1901. junius 1.

A »-gai jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik.

Nagyvárad - Püspök fül dó Félix fürdő
--■===--------------------- .. ———------

Sz. v. Sz. v. Sz V. Sz. v. Sz. v. Sz. V. Sz. v.

Nagyvárad . . ..................... indul 730
722

950
9«; »1133 235

485
4,27 648

858
850

Vásártér . . .
V.-Velencze . . ; ; ; ; ; » 740

754
lOoo
101*

11*9
1203

801
8‘*

445
4,59

705 
/18

918 
92Ö

Rontó t ■ • • 
Püspök-fürdő 
Félix-fürdő . . ..................... érk.

8<>5
817

1025
1037

1209
1220

321
332

509
521

726
737

9311
951

—
FéHx-fürdő— Püspök-fürdő—.Nagyvárad.

-- =--- --------------------- ----- r|
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.---- .-------- -

Sz. v. Sz. v.

. . . . indul 820 10*2 ♦1221 835 524 7« 953

Püspök-fürdő
Rontó t . . .
V.-Velencze . .
Vásártér . . .

»
»

838 
8«

1100
110*

1232
1230

847
351

541
545

753
758 lOoo

..................... >
>

855
905

1117
1131

12*9
104

406
421

600
60S

8H
890

lOis
1023

Nagyvárad . . ..................... érk. 911 1127 — 6k> 102«
mm

-...  ,.,,,,-XXXXSüg

lí üÍ4íbh»m f hf velem be!
A küszöbön levő lakás változások alkalmával az összes raktáron levő 

bútor szövetek, Creppek, dísz és butorpelüsök 
árait tetemesen leszálitottuk, 

mely körülményre az igen tisztelt vevő közönség szives figyelmét
Teljes tisztelettel

KÜNZ JÓZSEF és TÁRSA
Nagyvárad, Szent László tér.

felhívjuk.

CZéfiJ
97—10—15

H irdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
P P su

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T.
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

___ u___1
Miívck, 1

Levélfejek, |

számlák, falragaszok, J 
béli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak,

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi

Elvállal és készít: 
Ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. 
------------------- ----- n------------- - -----------

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


